

# ТОВОЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 2.

16-го января 1906 года.

---

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

### ПРИЗЫВЪ НА НОВЫЙ ГОДЪ.

*Сужденъ намъ благе  
порывы, да свершитъ ничего  
не дано. (Некрасовъ).*

Такъ нѣкогда охарактеризовалъ нашъ народный поэтъ Некрасовъ тѣхъ людей, которые, будучи воодушевлены своими порывами и подъ вліяніемъ ихъ все куда-то рвутся, куда-то стремятся, обѣщаютъ сдѣлать многое и ничего не дѣлаютъ, все начинаютъ и все бросаютъ. Подобные люди, не смотря на то, что они по своимъ порывамъ симпатичны, кажутся жалкими, такъ какъ ихъ порывы не имѣютъ точки приложенія къ дѣйствительности, и къ такимъ людямъ принадлежитъ большая часть изъ насъ пастырей. И вотъ возникаетъ вопросъ, что дѣлать многимъ изъ насъ со своими порывами и даже слѣдуетъ ли намъ стараться осуществлять и свершать ихъ? Конечно, это только видимое противорѣчіе со словами Некрасова, но, если мы глубже проникнемъ въ смыслъ ихъ, то получимъ совершенно иной выводъ. Суть въ томъ, что говоря это, Некрасовъ отрицательнымъ отвѣтомъ имѣлъ въ виду указать на положительный идеалъ, къ которому мы должны стремиться при осуществленіи своихъ порывовъ. Именно: чтобы сдѣлать какое бы ни было полезное дѣло, для этого необходимы прежде всего вѣра въ себя и любовь къ своему дѣлу. Эти условія весьма важны, потому что они являются для человѣка главными двигателями въ работѣ. При этихъ условіяхъ, хотя человѣкъ видитъ, что зло, какъ коршунъ широко расправляетъ свои мрачныя крылья и темною, безпросвѣтною тучею затѣняетъ, поглощаетъ тепло любви и добра, тѣмъ

не менѣе, вѣря въ себя и любя свое дѣло, онъ твердо убѣжденъ, что это зло—болѣзненный наростъ, что темныя пятна жизни, это—бѣльма ея, которыя можно и слѣдуетъ снять. Словомъ—человѣкъ, надѣющійся на себя и любящій свое дѣло, не забудетъ, что путь ко всему доброму и хорошему труденъ, но за то пріятны бываютъ плоды прохожденія его.

Положимъ, человѣкъ на пути къ достиженію своихъ порывовъ, но этого для него еще недостаточно. Ему нужна еще взаимная поддержка, слово сочувствія, ободренія въ тяжелую минуту унынія, усталости, упадка силъ. Это сочувствіе имѣетъ важное значеніе въ жизни человѣка. Такъ, припомнимъ, напр. въ рассказѣ Гоголя «Тарасъ Бульба» Остапа, сына его. Онъ казакъ душою, но и суровое казацкое сердце его, закаленное въ бою, и то дрогнуло въ одиночествѣ; въ минуты предсмертной тоски онъ взмолился о сочувствіи къ себѣ. Стоя одинокимъ на помостѣ среди чуждыхъ людей, Остапъ не выдержалъ, крикнулъ: «Батько! гдѣ ты? Слышишь ли ты?» И когда въ отвѣтъ нежданно донеслось: «слышу», ему, конечно, легче стало на душѣ.

Несомнѣнно, что у cadaго самоотверженнаго пастыря при осуществленіи своихъ порывовъ, какъ бы горячо онъ ни былъ преданъ своему дѣлу, какъ бы онъ ни любилъ его, также бываютъ минуты упадка духа, когда мучительно чувствуется одиночество, до боли хочется братскаго участія, когда на сердцѣ накидываетъ горячій Остаповскій крикъ: «слышишь-ли, батько?» и когда ждешь, не дождешься, не донесется ли откуда-нибудь отвѣтное: «слышу! не падай духомъ!» И если удастся это услышать, тогда увеличиваются силы духа, подымается энергія, не страшны становятся ни труды, ни препятствія.

Наконецъ, не малое также значеніе имѣютъ жизненныя условія, среди которыхъ приходится вращаться каждому человѣку. Они убиваютъ у него энергію и не рѣдко заглушаютъ въ душѣ его все дорское, чѣмъ можетъ быть онъ жилъ прежде. Заглянемъ, на примѣръ, въ сочиненія Шпильгагена и здѣсь мы дѣйствительно найдемъ подтвержденіе сказаннаго. Герои его изображаются людьми съ сильными порывами и возвышенными стремленіями. Они жаждутъ дѣла и труда, но всѣ старанія и попытки ихъ оказываются напрасными, такъ какъ имъ сильной оппозиціей является высшее общество, которое настолько испорчено въ умственномъ отношеніи и настолько погрязло въ своихъ жизненныхъ интересахъ, что не въ состояніи откликнуться ни на что благое и доброе. Конечно, при такихъ печальныхъ условіяхъ жизни, силы Шпильгагенскихъ героев надрываются напрасно и имѣютъ результатомъ гибельныя послѣдствія. Трудно будетъ и всякому

труженику-пастырю осуществлять свои порывы на жизненномъ пути; но, при всемъ томъ, онъ, замѣчу, не долженъ падать душой и складывать руки при тяжелыхъ обстоятельствахъ жизни, а долженъ всячески бороться съ ними и всѣми силами стараться уничтожить ихъ. Подобно тому, какъ камень, спущенный въ воду, постепенно вытѣсняетъ ее, человѣкъ долженъ преодолевать окружающую среду и смѣло идти къ своей святой цѣли. По этому часто напрасны бываютъ жалобы некоторыхъ бездѣятельныхъ людей, будто ихъ «загла жизнь», потому что этого не могло бы быть, если бы они были истинными борцами за свои благіе порывы.

Итакъ, при всякомъ добромъ дѣлѣ, если есть порывы къ нему, не слѣдуетъ малодушничать, не слѣдуетъ стоять внѣ всякаго общенія съ друзьями, не слѣдуетъ, наконецъ, сильно смущаться обстановкою жизни. Чтобы научиться осуществлять свои порывы и быть полезнымъ для людей, надо работать надъ собою весьма много. Особенно нужно трудиться въ настоящее время, когда Высочайшій Манифестъ 17 октября внесъ въ нашу жизнь варю свѣтлыхъ дней. Теперь каждый пастырь долженъ высоко носить знамя пастырства, чтобы быть достойнымъ названія своего. Поэтому пусть послужатъ девизомъ для каждого изъ насъ въ жизни слѣдующія слова:

«Добрѣмъ порывамъ дай силу свободную,

«Начатый трудъ довершай,

«И за счастливую долю народную

«Жизнь всю до каври отдай».

Священникъ *Іоаннъ Марковъ*.